

# 刘仲藜部长谈新体制下的 财税工作



【本刊讯】为适应深化改革,促进做好新体制下的财税工作,春节前夕,财政部机关团委以“适应新体制开展业务工作”为题,组织各业务司局一部分中青年业务骨干进行座谈。与会同志解放思想,结合实际,畅所欲言,就转变财政职能、现代企业制度、国有资产管理、税制改革与物价的关系、分税制有待完善以及建立社会保障等问题,谈了自己的思考与建议。

部领导对团委开展这项活动非常关心和重视,刘仲藜部长在百忙中挤出时间亲自参加。他认真听取与会同志的看法和建议,并不时插话,与大家共同研讨问题。座谈结束时,刘部长就在新体制下如何做好财税工作问题谈了重要意见。

刘部长说,组织这样一次活动很好,大家谈得也很好,涉及的范围也很广泛。座谈研究适应新体制开展业务工作问题,所谓新体制,要把范围想得大一些,就是社会主义市场经济体制。在新体制下,财税工作作为国民经济两大宏观调控手段之一,它的运行,就和原来大不一样了,要着眼于宏观。当然这不是说不要研究具体的财税工作了,而是说,要从具体工作跳出去,和社会主义市场经济这个新体制紧密结合研究问题,把范围想得更广泛一些,然后再回来,研究财税具体工作。紧紧结合新体制研究财税工作,制定政策措施,需要我们解放思想,开动脑筋;还要充分研究外部条件的状况,促使产业部门也进入社会主义市场经济轨道,达到正常运转。

刘部长强调说,研究新体制下怎样开展财

税业务工作,适应新体制运转,观念得改变。只会算帐是不够的,要更新观念,更新知识,这样才能跳出去。他举例说,比如我们管理金融部门财务的,不仅要知道他们的财务状况,还要了解金融政策、信贷质量如何、流通的货币量多了还是少了,甚至一定时间内的货币投放量都应知道;比如管理基建财务的,必须知道和研究基建规模、投资结构、对产业政策的影响,等等。只有这样,我们才能发现问题,提出建议,做好业务工作,改善和加强财政的宏观调控职能。最大的问题是要跳出去,不能局限于收收支支算算帐。研究新形势下的财税工作,要研究近期的、中期的,还要研究远期的。

刘部长认为,经常开展这样的座谈研究很重要,希望以后还要继续组织这样的座谈。并指出,出差时也要注意了解情况,听取意见和建议,同地方和企业的同志一起研讨。

